
В
и ше не го би ло ког да на, јед не но ћи у то ку го ди не
све очи упр те су у му зе је и га ле ри је. „Отво ри очи у
но ћи” баш за то и је сте сло ган ово го ди шње Но ћи
му зе ја. А ма ско та је со ва, јер љу би те љи те ноћ не ма -

ни фе ста ци је мо ра ју и са ми би ти ноћ не пти це.
Јед на од нај ве ћих, али слат ких му ка у Но ћи му зе ја је -

сте на пра ви ти па ме тан из бор – шта по се ти ти, а шта пр о пу -
сти ти. Као ма ла по моћ ово га пу та на сај ту ма ни фе ста ци је
на ла зе се те мат ске пре по ру ке, па су и из ло жбе „Со ци ја ли -
стич ки ре а ли зам” и „Ма ле при че из Ве ли ког ра та” у До му
Вој ске на исто риј ској ту ри кроз ноћ за јед но с из ло жба ма
„Сли ке из гу бље ног све та” у Ин сти ту ту Сер ван тес, „Вру ће
про лећ не те ме!” у Ву ко вој за ду жби ни, „По љуп ци ко је пам -
ти мо” у Ју го сло вен ској ки но те ци, „Ка ко Тан југ ја вља…” у
Тан ју гу, „Коб ни мај 1903” у Му зе ју на у ке и тех ни ке... Ме ђу -
тим, не ће са мо љу би те ље исто ри је пут до ве сти до не ка да -
шњег Рат нич ког до ма. По сто ји стал на пу бли ка, ко ја се увек
вра ћа. По сто је и слу чај ни го сти, јер сме штен у нај у жем цен -
тру гра да, Дом је не за о би ла зан на го то во би ло ко јој му зеј -
ској тра си. 

Сли ке зе мља них то но ва

Би ло да их до во ди на ме ра или слу чај, по се ти о це у Но -
ћи му зе ја оче ку је екс клу зи ван са др жај, јер не ки од екс по на -
та ни ка да ра ни је ни су из ла га ни. Та ко је, ре ци мо, де ве де сет
од сто сли ка и цр те жа у Ве ли кој га ле ри ји пр ви пут пред пу -
бли ком. Из ло жба „Со ци ја ли стич ки ре а ли зам” ау то ра проф.
др Јер ка Де не гри ја и Ја сми не Јак шић Су бић део је умет нич ке
ко лек ци је Фон да ци је Ву ји чић. То је јед на од пр вих при ват -
них ко лек ци ја ко ја је из не та пред пу бли ку. 

Ву ји чић ко лек ци ја ри зни чи ви ше од пет сто ти на умет -
нич ких де ла срп ске умет но сти 20. ве ка: сли ке, скулп ту ре,
цр те же, гра фи ке, фо то гра фи је, прин то ве и ра до ве кон цеп -
ту ал не умет но сти, а ви ше од сто де ла при па да вре ме ну со -

ци ја ли стич ког ре а -
ли зма и со ци јал ној умет но сти
ко ја је прет хо ди ла том прав цу. Со ци ја ли стич -
ки ре а ли зам или соц ре а ли зам ра ђа се у Со вјет ском Са ве зу
де це ни ју по сле Ок то бар ске ре во лу ци је. На кон  Дру гог свет -
ског ра та це ло куп ни ди зајн но ве др жа ве Фе де ра тив не На -
род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је био је у зна ку тог сти ла. Пред -
став ни ци „твр дог је згра” до ма ћег со ци ја ли стич ког ре а ли зма
би ли су Ђор ђе Ан дре је вић Кун, Пи во Ка ра ма ти је вић, Бран ко
Шо тра. Њи хо ве и сли ке ау то ра за ко је је та умет ност пред -
ста вља ла тек крат ку епи зо ду у ства ра ла штву на шле су се на
тој из ло жби.

Соц ре а ли сти рас ки да ју с по ет ским ре а ли змом и по ста -
ју јед на од глав них по кре тач ких сна га у про ме ни дру штве -
них од но са. Иде је цр пе из ствар но сти ко ја их је окру жи ва -
ла, а умет ност схва та ју као објек ти ван про цес, ли шен сва ке
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Дом Вој ске Ср би је и ове мај ске му зеј ске но ћи
отво ри ће сво ја вра та у не сва ки да шњем тер ми ну
– од пет по под не до је дан ују тру – они ма ко ји
во ле умет ност, слу чај ним ше та чи ма и ноћ ним
пти ца ма. Две из ло жбе, „Со ци ја ли стич ки 
ре а ли зам” и „Ма ле при че из Ве ли ког ра та”, ко је
су и ина че на про гра му Ве ли ке и Ма ле га ле ри је,
са мо за Ноћ му зе ја обо га ће не су пр о прат ним 
са др жа јем.

ВЕ ЛИ КА НИ ЛЕ ТЕ ВИ СО КО

Му зеј ва зду хо плов ства по ма ло је уда љен с цен -
трал не ноћ не му зеј ске пу та ње. Но за пра ве љу би те ље
ави ја ци је то ни је про блем. Ко је од лу чио да у Но ћи му -
зе ја кре не пут Сур чи на, са гле да ће под ви ге два ве ли ка на
вој ног не ба. Реч је о хра брим пи ло ти ма – Ми ло шу Жу -
њи ћу и Зо ра ну Ра до са вље ви ћу. Та ко ђе, стал на по став ка
од се дам је дри ли ца упот пу ње на је с до са да не ви ђе ним
пред ме ти ма ко ји при по ве да ју о на стан ку је дри ли чар -
ства код нас. 

Отва ра ње очи ју



ин тим но сти. За то на зи до ви ма Га ле ри је мо гу да се ви де пред -
ста ве жи во та рад нич ке кла се, фа бри ке, гра ди ли шта, рад на
по љу... Чак и са ме сли ке, там но бра он и ма сли на сте, из бра зда -
не бо јом, ли че на пре о ра на по ља. Бу ду ћи да умет ни ци ства ра -
ју у по сле рат ном пе ри о ду и да су им се ћа ња на ужа се ра та
још све жа, мо ти ви ко ји се че сто ја вља ју су и пар ти за ни, оруж -
је, стра да ња, ло го ри, бол ни це, за ста ве, хе рој ство...

При по ве да ње исто ри је

Је дин стве ну по став ку по се ти о ци ће су сре сти и у Ма лој
га ле ри ји До ма Вој ске Ср би је, где је ис при ча на по тре сна
исто ри ја Ве ли ког ра та, али не уџ бе нич ки, већ из пр ве ру ке,
као кад би им ка кав ста ри ји пре дак при по ве дао. 

„Ма ле при че из Ве ли ког ра та” још је дан су спо ме ник
не ми лој про шло сти, ово га пу та по диг нут обич ном, „ма лом”
чо ве ку – гра ђа ни ма, се ља ци ма, му шкар ци ма, же на ма, де ци,
ко ји су се на да ли, са ња ли, бо ри ли и стра да ли за сло бо ду. Из -
ло жба је на ста ла у са рад њи Ме ди ја цен тра „Од бра на”, Вој -
ног му зе ја, Му зе ја Осе чи на (оде ље ње На род ног му зе ја Ва ље -
во) и Са ве за по то ма ка рат ни ка Ср би је 1912–1920. го ди не. 

При ка за ни су ау тен тич ни екс по на ти из ра та: цр но-бе ле
фо то гра фи је, руч но пи сан Вој ни пра вил ник, крат ки и ду ги
ба јо нет, кол то ви, пу шке, ка ра би ни, ка ра бин ска му ни ци ја,
окви ри за му ни ци ју, шрап не ли, де ло ви гра на та, то пов ске ча -
у ре, ау стро у гар ска са бља, шле мо ви, чу ту ре, дво глед, ор де -
ње... Но нај за ни мљи ви ји део по став ке су са ме при че, по те -
кле ди рект но из пе ра уче сни ка ра та. „Про ђох Ал ба ни ју у се -
љач ком гу њу и са кр па ма на но га ма, 42 да на пе ша че ња с два
пар че та про је. У џе пу сам од ку ће имао све ћу ло ја ни цу, ако
по ги нем да ми за па ле. По јео сам је кроз Ал ба ни ју”, за пи сао
је Ве лич ко Илић. По сто је сим па тич не при че о по ве за но сти
љу ди и жи во ти ња, о псу ко ји се ни за вре ме бор бе ни је одва -
јао од сво га го спо да ра, о вој ни ку ко ји ни је хтео да се од рек -
не свог бо ле сног ко ња. По сто је по тре сне и још по тре сни је
при че. „Ми лан је ишао ка се лу, ви ше ни је био млад. Ту жан је
ушао у се ло. Плот је био по ру шен, ова ца ни је би ло у то ру.
Же на је ис тр ча ла пред ње га, об ра до ва ла му се. Ми лан ни је
умео да се ра ду је. Нај леп ши да ни мла до сти оста ли су за ње -
га нај бол ни ја успо ме на. Рат је оста вио тра га у ње го вој ду ши
и Ми лан Са вић се ни ка да ви ше ни је на сме јао.”  

Сло ган ма ни фе ста ци је је „Отво ри очи у но ћи”. Исти
сло ган би мо гао да ва жи и за ову из ло жбу. Јер ја сно по зи ва
на бу ђе ње. Да се не би ви ше ни кад по но ви ло. ƒ
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Са вез по то ма ка рат ни ка Ср би је 1912–1920. про шле
го ди не по кре нуо је про је кат „Ал бум се ћа ња на на ше
прет ке из Пр вог свет ског ра та”, у окви ру ко јег је сва ко
мо гао да по ша ље сво је фо то гра фи је, днев ни ке, пи сма вој -
ни ка, раз глед ни це... Ве ћи на до ку ме на та из ло же на је или
спо је на у ви део-за пис ко ји се пре ми јер но при ка зу је на из -
ло жби „Ма ле при че из Ве ли ког ра та”. Да је реч о ин тим -
ној исто ри ји по ка зу ју, ре ци мо, и ле ген де на фо то гра фи ја -
ма, па та ко ис под јед не сли ке пи ше: „Ми лош П. Дам ња но -
вић, по шао у рат 1914, са сво јим во ло ви ма и за пре жним
ко ли ма.” Или: „Де да и дру го ви, уче сни ци Ве ли ког ра та.
По но сна уну ка Ми ла ди ја Де ле тић.”

СА МО У НО ЋИ МУ ЗЕ ЈА 

Из ло жбу „Ма ле при че из Ве ли ког ра та” са мо у Но -
ћи му зе ја пра ти про грам „Про ме на да се ћа ња” – ка де ти
об у че ни у ре пли ке уни фор ми из Пр вог свет ског ра та, а у
све ча ним са ло ни ма на ступ чла но ва ан сам бла „Ко ло” у
ау тен тич ним но шња ма из вре ме на Ве ли ког ра та, у прат -
њи квин те та Умет нич ког ан сам бла Ми ни стар ства од бра -
не „Ста ни слав Би нич ки”. За го сте су отво ре ни и све ча ни
са ло ни, као и стал на по став ка умет нич ких де ла из ли ков -
не збир ке Га ле ри је До ма Вој ске Ср би је.
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